



650-летием пребывания Сергия Радонежского на Нижегородчине и начался 31 июля Первосвятительский визит Патриарха Московского и Всея Руси Кирилла в Нижегородскую митрополию.

Святейшего Владыку сопровождали митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий, полномочный представитель Президента России в Приволжском федеральном округе Михаил Бабич, губернатор Нижегородской области Валерий Шанцев и вице-губернатор Владимир Иванов, председатель областного Законодательного собрания Ев-

ном памятником, невольно, невольно простираешь мыслью в прошлое и понимаешь, что на плечи этого старца легла в то время как бы нерешаемая задача, превосходящая возможности одного человека. Но, опираясь на помощь Божию, преподобный Сергей эту задачу решил и объединил русские княжества.

Вот и сегодня перед нами очень много проблем, или вызовов, как теперь говорят. Иногда кажется: где взять силы для того, чтобы ответить на все это достойно? Но мы верим, что как преподобному Сергию Бог помогал, так и нам поможет,

литвы, а рядом с ним площадки для образовательной, культурной деятельности, для объединения людей», - сказал он.

И возвращаясь на другой день к увиденному на Бору, а потом в Дивеево, Святейший Патриарх Кирилл вручил губернатору Валерию Шанцеву орден Русской православной церкви преподобного Серафима Саровского III степени, которым награждают за особый вклад в дело возрождения монастырей, храмов и за церковно-общественную деятельность. «Мы с признательностью воспринимаем всё, что Вы делаете во славу Отече-

## Любовью и единением спасёмся!

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Предстоятель Русской православной церкви не так уж часто официально приезжает на Нижегородчину, и для религиозной и светской жизни региона это большое событие. Предшествующий его визит сюда датирован 2012-м годом. Но, как заметил Патриарх Кирилл на встрече с губернатором Нижегородской области Валерием Шанцевым, которая прошла в Дивеево в рамках программы визита, именно такой шаг посещения даёт ему увидеть, что происходит в области. «Видны перемены, - сказал он, - перемены к лучшему. Несмотря на то, что сейчас страна наша проходит через определенные испытания и трудности, Нижегородская область развивает свой потенциал, а потенциал у неё огромный. Это одна из самых важных территорий, которая будет обеспечивать прирост, могущество и процветание нашего Отечества».

Моги Серафима Саровского вернулись на Нижегородскую землю 24 года назад, и с тех пор Дивеево стало знаковым местом не только для России, но и для всего православного мира. Там, где было запустение, появились великолепные храмы, святость мест, связанных с именем Серафима Саровского, во многом способствовала возрождению духовности нижегородцев. То, что создано теперь в Дивеево - плод конструктивного диалога между властью и русской православной церковью, отметили гости торжеств.

«Маленькое Дивеево» есть и на Бору. Так борчане называют Сергиевскую слободу, появившуюся на территории городского образования год назад в рамках реализации региональной духовно-просветительской программы «Под духовным



покровом преподобного Сергия». Проект был приурочен к 700-летию преподобного Сергия Радонежского, которое отмечалось в 2014 году, и к 650-летию с тех пор, как святой в 1365 году побывал на Нижегородской земле.

Игумена Сергия Радонежского называют великим подвижником и великим патриотом земли Русской. Его пламенный призыв «Братия, любовью и единением спасемся» послужил собиранию всех земель тогдашней феодальной раздробленной Руси в единое государство и навсегда вошёл в душу народа, в нашу историческую память. Нижегородское княжество Сергий Радонежский посетил в своих странствиях, чтобы укрепить союз Москвы и Нижнего Новгорода и истребить междоусобную брань.

В духовно-просветительский комплекс «Сергиевская слобода» входят Сергиевский и Знаменский храмы, православная гимназия имени святого благоверного князя Дмитрия Донского, православный детский садик, памятник преподобному Сергию Радонежскому и посвященный ему музей.

Именно с посещения Сергиевской слободы и участия в мероприятиях, связанных с

если мы будем хранить веру в сердцах. Если мы будем со своей стороны проходить ту часть пути, которую необходимо пройти, в том числе и для сохранения единства нашего народа, нашей страны, для её достойного духовного и материального развития.

Осматривая Сергиеву слободу, Святейший Патриарх отметил, как замечательно организовано её пространство - культурное, духовное, историческое, и поблагодарил всех, кто этим занимался. «Вот так и нужно развивать околхрамовое пространство: храм для мо-

ства и церкви нашей», - сказал Патриарх, обращаясь к губернатору

Это серьёзная заслуга главы региона и его команды, считают нижегородские эксперты, комментируя визит. Символично, что губернатор стал полным кавалером ордена. В 2012 году Валерий Шанцев получил из рук Патриарха Кирилла орден преподобного Серафима Саровского I степени, а в 2006 году был награжден орденом II степени.

Кроме духовно-просветительского центра «Сергиева слобода», к 650-летию пребывания Сергия Радонежского на Нижегородской земле в регионе был открыт храмовый комплекс в Копосово (Сормовский район Нижнего Новгорода), Троицкий храм которого, да и само Копосово, по преданию, основал преподобный Сергий. А на улице Ильинской в Нижнем Новгороде, у церкви Вознесения Господня появился памятник Сергию Радонежскому. Всего же в Нижегородской епархии с именем преподобного Сергия Радонежского связаны 4 храма, 4 монастыря и 20 приходских церквей, в которых освещены престолы в честь этого святого.

Елена МАСЛОВА



гений Лебедев, благочинный Борского округа Нижегородской епархии протоиерей Алексей Парфёнов, глава администрации городского округа Бор Александр Киселёв.

Слово, с которым обратился Святейший Патриарх к собравшимся, было посвящено заветам преподобного Сергия Радонежского - хранить единство, взирая на единство Святой Троицы.

- Пример и подвиг преподобного Сергия Радонежского для нас очень важен, - сказал, в частности, Патриарх Кирилл. - Стоя перед его замечатель-

